
 

  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Ο∆ΗΓΙΕΣ ΧΡΗΣΗΣ ΣΥΣΚΕΥΗΣ 

HOFFMANN 
 

Στηρίζουµε τη συσκευή στο στήριγµά της. 

 

Βγάζουµε τα δύο ηλεκτρόδια από τις θήκες 

τους και τα  προσαρµόζουµε στο κάτω µέρος 

των δύο σωλήνων της συσκευής (αν οι 

επιφάνειες προσαρµογής είναι βρεγµένες από 

προηγούµενη χρήση, τις στεγνώνουµε, 

σκουπίζοντάς τις µε απορροφητικό χαρτί ή 

άλλο). 

 

Γεµίζουµε τη συσκευή µε τα 150 mL 

περίπου διαλύµατος, από το µεσαίο σωλήνα,  

µέχρι το ύψος των οπών των στροφίγγων, τις 

οποίες κλείνουµε για να συλλέξουµε τα 

αέρια προϊόντα της ηλεκτρόλυσης. 

Συνδέουµε τη συσκευή σε ηλεκτρικό κύκλωµα µε πηγή συνεχούς ηλ. ρεύµατος (µπαταρία ή 

τροφοδοτικό), κλείνουµε το κύκλωµα και, αν οι επαφές είναι καλές παρατηρούµε την 

παραγωγή αερίων στα ηλεκτρόδια που ανεβαίνουν και γεµίζουν τους βαθµονοµηµένους σε mL  

σωλήνες της συσκευής. 

 

Παρατηρήσεις. Αν δεν παρατηρείται παραγωγή φυσαλίδων, παρόλο που 

φαίνεται το κύκλωµα κλειστό, µπορεί να υπάρχει εγκλωβισµένη 

φυσαλίδα αέρα, κατά τη διαδικασία του γεµίσµατος µε το διάλυµα, πάνω 

από τα ελάσµατα του λευκοχρύσου. Αυτήν την διώχνουµε µε κτύπηµα µε 

το δάκτυλό µας πάνω στη συσκευή. 
 

Χρησιµοποιούµε διαλύµατα:  

1. Θειικού οξέος 1,5Μ  περίπου (αραίωση από το πυκνό 1:10),   

2. Nιτρικού οξέος 1,5Μ περίπου (αραίωση από το πυκνό 1:10),  

3. Yδροξειδίου του νατρίου 10% w/v.  
 

Αυτά τα τρία διαλύµατα ελευθερώνουν, κατά την ηλεκτρόλυση, τα αέρια υδρογόνο & οξυγόνο 

σε αναλογία όγκων 2:1. Όταν χρησιµοποιούµε διάλυµα υδροξειδίου του νατρίου, πρέπει να 

πλύνουµε µε νερό πολύ καλά τη συσκευή, γιατί το υδροξείδιο του νατρίου, όταν κρυσταλλωθεί 

µετά το στέγνωµα του διαλύµατός του πάνω στη συσκευή µετά τη χρήση, δυσκολεύει µέχρι και 

καταργεί την περιστροφή των στροφίγγων. Στη συσκευή αυτή το φαινόµενο αυτό ελαττώνεται 

κατά πολύ γιατί οι στρόφιγγες είναι από Teflon. 
 



 

 

 

 

Αν χρησιµοποιήσουµε το συνηθέστερο 

αντιδραστήριο του εργαστηρίου, 

διάλυµα υδροχλωρικού οξέος, τότε 

στα ηλεκτρόδια της συσκευής 

παράγονται τα αέρια υδρογόνο και 

χλώριο στην κάθοδο και άνοδο 

αντίστοιχα, αλλά όχι στην 

αναµενόµενη αναλογία όγκων 1:1.   

 

Αυτό συµβαίνει γιατί το χλώριο έχει 

µια σηµαντική διαλυτότητα στο νερό 

και έτσι µειώνεται ο όγκος του που 

συλλέγεται στο πάνω µέρος του 

σωλήνα της ανόδου (θετικό πόλος).  

 

Κατά το άδειασµα και πλύσιµο της 

συσκευής θα µυρίσουµε το χλώριο που 

θα φεύγει λίγο από το διάλυµα  

(χλωριούχο ύδωρ) που δεν παύει όµως 

να περιέχει και υδροχλώριο. 
 


